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古賀市親と子の読書活動等に関する調査 アンケート結果報告 

 

第１章 調査概要 

１ 調査の目的 

 子どもの読書活動を推進するために、家庭や地域、図書館においてどのような取組や環境が必要であ

るか調べるため行った。 

２ 調査の概要 

（１）調査の対象 

① 対象 

 古賀市内の小学校２年生、５年生、中学校２年生、古賀竟成館高等学校２年生の児童・生徒及

びその保護者全員 

② サンプル数 

    平成２８年１０月１日現在の児童生徒数により配付した。 

 児童・生徒サンプル数 保護者サンプル数 

小学校２年生 ５６５ ５６５ 

小学校５年生 ５７１ ５７１ 

中学校２年生 ５２３ ５２３ 

高校２年生 ２２１ ２２１ 

計 １８８０ １８８０ 

③ 調査方法 

    各学校から児童・生徒に手渡し、各家庭で親子で回答後、学校にて回収 

④ 調査時期 

    平成２８年１０月末から１１月初め 

（２）調査項目 

調査項目 

児童･生徒調査 保護

者 

調査 

小２ 小５ 中・

高 

プロフィ

ール 

性別 ○ ○ ○ ○ 

年齢（学年） ○ ○ ○ ○ 

日 ご ろ

の 読 書

の状況 

本を読むことについて   ○ ○ ○ ○ 

本を読む理由   ○ ○ ○ ○ 

本を読む場所   ○ ○ ○ ○ 

一か月の間に読んだ本の数  ○ ○ ○ ○ 

本を読まなかった理由   ○ ○ ○ ○ 

本を読む時間がなかった理由 ○ ○ ○ － 

所有している本の数  － － － ○ 

 一か月の間に読んだマンガの数 ○ ○ ○ － 

地 域 の

図 書 館

一か月の間に地域の図書館に行った回数  ○ ○ ○ ○ 

一か月の間に、地域の図書館から借りた本の数  － － － ○ 
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の 利 用

状況 

一か月の間に、子どもと一緒に地域の図書館に行っ

た回数  

－ － － ○ 

普段利用している図書館に行く時の交通手段   － － － ○ 

普段利用している図書館に行く時の所要時間   － － － ○ 

一か月の間に地域の図書館から借りた本の数  ○ ○ ○ － 

一か月の間に、学校の図書館に行った回数  ○ ○ ○ － 

一か月の間に学校の図書館から借りた本の冊数  ○ ○ ○ － 

「おはなし会」への参加状況  ○ ○ ○ － 

書 店 の

利 用 状

況 

一か月の間に、子どもと一緒に書店に行った回数  － － － ○ 

一か月の間に、子どもに買い与えた本の数  － － － ○ 

最もよく利用している書店へ行く時の交通手段 － － － ○ 

最もよく利用している書店へ行く時の所要時間  － － － ○ 

子 ど も

の 読 書

活 動 の

支援 

子どものころ本を読んでもらった経験  ○ ○ ○ ○ 

自分の子どもに本の読み聞かせをしていた時期   － － － ○ 

自分の子どもに本の読み聞かせをしていた頻度   － － － ○ 

子どもの読書活動を推進するためにしていること  － － － ○ 

子どもの読書活動を進めるために必要なこと  － － － ○ 

子どもの読書に対して期待すること  － － － ○ 

自由意見 － － － ○ 

 

３ 回収結果 

 全体 児童・生徒 保護者 

配付数 ３７６０ １８８０ １８８０ 

回収数 ３２３７ １６２９ １６０８ 

回収率 ８６％ ８７％ ８６％ 

  児童・生徒内訳 

 小２ 小５ 中２ 高２ 

配付数 ５６５ ５７１ 
５２３ ２２１ 

７４４ 

回収数 ５１４ ５１５ 
４０６ １９４ 

６００ 

回収率 ９１％ ９０％ 
７８％ ８８％ 

８１％ 
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第２章 調査結果の概要（要約） 

１ 子どもと保護者の読書の状況 

☆ 児童・生徒、保護者とも７割以上が「好き」「どちらかといえば好き」 

☆ 児童・生徒は、保護者よりも多くの本を読んでいる。 

☆ 児童・生徒は教室で本を読んでいる。 

☆ 児童・生徒はマンガを読んでいない。 

 

（１）日頃の読書の状況 

〈児童・生徒調査〉 

・本を読むことが「好き」、「どちらかといえば好き」を合わせると、７割から８割の児童・生徒が本を

読むことが好きと回答している。 

（小学２年生８９％、小学５年生７８％、中学２年生７７％、高校２年生７４％） 

・本を読む理由は、「おもしろいから、楽しいから」が最も多い。 

（小学２年生４９％、小学５年生４９％、中学２年生５４％、高校２年生５２％） 

・本を読む場所は、朝の読書の影響か、どの学年とも「教室」（小学２年生３３％、小学５年生２７％、

中学２年生４４％、高校２年生４４％）が最も多い。（※全国調査では自分の家や友達の家が最も多い） 

小学生は、次に「学校のとしょかん」（小学２年生２９％、小学５年生２８％）、 

「じぶんのいえやともだちのいえ」（小学２年生２６％、小学５年生２８％）、 

「まちのとしょかん」（小学２年生１０％、小学５年生１０％）が多い。 

中高生は、次に「自宅又は友人の家」、「学校の図書館」が多い。 

・一か月に読んだ冊数は、「１０さつから２０さつ」（小学２年生２９％、小学５年生２１％）、「２１さ

ついじょう」（小学２年生２５％）となっている。 

（※読書週間中の調査であったためか。） 

反対に中高生では、「１冊」（中学２年生２１％、高校２年生５１％）、「２冊」（中学２年生２１％、高

校生１９％）となっている。 

（※高校は独自の朝の読書をしており、指定の１冊を１か月で読み通す取組をおこなっているためか。） 

（※国の調査では高校は「４～６冊」が最も多い。） 

☆平成２８年の第６２回学校読書調査では、一か月に読んだ冊数は小学４～６年生１１．４冊、中学生

４．２冊、高校生１．４冊となっている。 

・一か月の間に読んだマンガの冊数は、どの学年も「０冊」（小学２年生３５％、小学５年生１８％、

中学２年生３４％、高校２年生４６％）が最も多い。（※国の調査では２１冊以上が最も多い。） 

 

〈保護者調査〉 

・本を読むことが「好き」、「どちらかといえば好き」を合わせると、ちょうど７割の保護者が本を読む

ことが好きと回答している。 

・本を読む理由は「娯楽のため」（３１％）が最も多い。 

・本を読む場所は「自宅」（７０％）が最も多い。 

・一か月に読んだ冊数は、「０冊」（４４％）が最も多い。 

・本を読まなかった理由は「仕事や家事で忙しいから」（７１％）が最も多い。 

・所有している本の数は「１～５０冊」（５５％）が最も多い。次に「５１～１００冊」（２０％）とな
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っている。「４０１冊以上」（５％） 

・所有しているマンガの数は「１～５０冊」（６４％）、「５１～１００冊」（１５％）が多い。 

 

（２）図書館の利用状況 

☆ 小学生児童は地域の図書館をよく利用し、学校図書館にはほとんどの児童がよく行っている。 

☆ 保護者は３割近くの人が地域の図書館を利用しており、交通手段としては車での利用が８割

を超える。 

〈児童・生徒調査〉 

・一か月の間に地域の図書館へ１回以上行った児童・生徒は小学２年生５５％、小学５年生４１％、中

学２年生２３％、高校２年生１５％である。 

・一か月の間に読んだ本のうち、地域の図書館から借りた本は「０冊」（小学２年生５４％、小学５年

生６５％、中学２年生８３％、高校２年生９３％）だが、小学２年生、５年生では次に「１０さついじ

ょう」（小学２年生１９％、小学５年生１１％）となっている。小学２年生では４割が地域の図書館で

借りた本を読んでいる。 

・一か月の間に学校の図書館に行った児童・生徒は小学２年生９５％、小学５年生９３％、中学２年生

７４％、高校２年生３２％となっている。小学生では９割以上が学校の図書館に行っている。 

・一か月の間に読んだ本のうち学校の図書館から借りた本は「１０さついじょう」（小学２年生４０％、

小学５年生２６％）と多いが、中高生は「０冊」（中学２年生４５％、高校２年生８５％）と少ない。 

おはなし会に参加したことがある児童・生徒は小学２年生３９％、小学５年生４１％、中学２年生５１％、

高校２年生５０％であった。 

 

〈保護者調査〉 

・一か月の間に図書館へ１回以上行った保護者は２９％で、そのうち子どもと一緒に１回以上行った人

は６５％である。 

・一か月の間に１回以上図書館へ行った人が借りた本は「０冊」（２５％）、「１０～２０冊」（２２％）、

「４～６冊」（１１％）と分散している。 

・普段利用している図書館へ行く時の交通手段は「車」（８３％）が圧倒的に多く、「１０分以内」（４

４％）と「１５分以内」（３０％）で７割を超える。 

 

（３）書店の利用状況 

☆ 子どもと書店へ行く回数は１～２回であり、買い与える本の冊数は０冊が半数以上である。 

〈保護者調査〉 

・一か月の間に子どもと一緒に書店へ行った回数は、「１～２回」（４３％）が最も多い。 

・一か月の間に子どもに買い与えた本の数は「０冊」（５９％）、「１冊」（２１％）となっている。 

・最も利用している書店へ行く時の交通手段は「車」（８８％）が圧倒的に多い。所用時間は「１０分

以内」（３５％）、「１５分以内」（３４％）となっている。 
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第３章 アンケート調査の結果 

 

１ 子どもと保護者の読書の状況 

（１）プロフィール 

〈児童・生徒調査（問１）〉 

①学年・年齢 

 回答者の学年は、「小学２年生（３０％）」、「小学５年生（３０％）」、「中学２年生（２８％）」、

「高校２年生（１２％）」となっている。 

 

〈保護者調査（問２）〉 

 回答者の年齢は、「４０歳代(５９％)」、「３０歳代(３３％)」がほとんどである。 

 

  

小学校２年生 

30% 

小学校５年生 

30% 

中学校２年生 

28% 

高校２年生 

12% 

問１ 学年（全体） 

２０歳代       

2% 

３０歳代 

33% ４０歳代 

59% 

５０歳代以上 

6% 

無回答 

0% 

問２ （保護者） 



6 

2017/02/14 

②男女比 

〈児童・生徒調査(問２)〉 

 回答者の男女比は、「男性（５１％）」、「女性（４８％）」で、男性の方がやや多い。 

 

  

〈保護者調査（問１）〉 

「男性」が７％、「女性」が９３％であり、回答者のほとんどが女性（母親）である。 

  

 

 

 

 

（２）日ごろの読書の状況 

①本を読むことについて 

〈児童・生徒調査（問３）〉 本を読むことが「好き（４６％）」。「どちらかというと好き

（３６％）」という回答は全体の８割を超える。
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②本を読む理由 

〈児童・生徒調査（問４ 複数回答）〉 

 本を読む理由は、「おもしろいから、楽しいから（７０％）」が最も多く、「ためになるか

ら（２７％）」、「調べものがあるから（２０％）」などが続いている。 

 
〈保護者調査（問４、複数回答）〉 

 本を読む理由は、「娯楽のため（４６％）」が最も多く、「趣味のため（３９％）」が続い

ている。 
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③本を読む場所 

〈児童・生徒調査（問５ 複数回答）〉 

 本を読む場所は、「教室（６５％）」が最も多く、ついで「自分の家や友達の家（５２％）」

「学校の図書館（４３％）」、となっている。 

 （全国調査では「自分の家や友達の家（８２．７％）」が最も多い） 

 学年別に見ると、「まちの図書館」「学校の図書館」は学年が上がると少なくなる。 

 

〈保護者調査（問５、複数回答）〉 

 本を読む場所は「自宅（７７％）」が多いが、「地域の図書館（９％）」、「電車やバスの中

（９％）」という回答も約１割ずつある。
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④1か月に読んだ本の数 

〈児童・生徒調査（問６）〉 

 一か月に読んだ本の数は、「１０冊から２０冊（１７％）」が最も多く、ついで「４冊か

ら６冊（１６％）」、「２１冊以上（１４％）」となっている。 

 学年別に見ると、学年があがるにつれ、だんだんと本を読む冊数が減っている。 

 

〈保護者調査（問６）〉 

 1 か月の間に読んだ本の数は、「０冊（４４％）」が最も多く、次いで「１冊（２１％）」。

「２冊（１３％）」の順となっている。
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⑤本を読まなかった理由 

〈児童・生徒調査（問７）〉 

一か月の間に本を読まなかった人にその理由をたずねたところ、「本を読む時間がないから

（４３％）」が最も多く、「読みたい本がないから（３３％）」、「本を読むのが嫌いだから（２

４％）」と続いている。 

（国の調査では「本を読む時間がないから（４６．４％）」、「本を読むのが嫌いだから（２

７．９％）」、「読みたい本がないから（２５．３％）」の順になっている。） 

 

〈保護者調査（問７）〉 

 一か月の間に本を読まなかった人にその理由をたずねたところ、「仕事や家事で忙しいか

ら（７１％）」が圧倒的に多い。 
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⑥本を読む時間がなかった理由 

〈児童・生徒調査（問８）〉 

 本を読む時間がなかった人にその理由をたずねたところ、「スポーツクラブやおけいこご

とがあるから（５０％）」、「べんきょう（じゅくやしゅくだい）があるから（４２％）」が

最も多い。 

 （国の調査では「べんきょうがあるから（４７．２％）」、「スポーツクラブやおけいこご

とがあるから（２６％）」の順である。） 

 

⑦一か月の間に読んだマンガの数（問１５） 

一か月の間に読んだマンガの数は、「０冊（３１％）」が多く、「４～６冊（１３％）」、「２

１冊以上（１１％）」と差が激しい。 

国の調査と比べ、マンガを読まない子どもが増えている。 

（国の調査では「０冊（１５．３％）」、「４～６冊（１５．６％）」、「２１冊以上（１７．

１％）」となっている。）
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⑧所有している本の数 

〈保護者調査（問８）〉 

所有している本の数では、「1冊～５０冊（５５％）」が最も多く、「５１～１００冊（２

０.２％）」が続いている。  

 

⑨所有しているマンガの数 

〈保護者調査（問９）〉 

 所有しているマンガの数は、「１～５０冊（６４％）」が最も多い。 
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（３）図書館の利用状況 

①一か月の間に地域の図書館に行った回数 

〈児童・生徒調査（問１０）〉 

 一か月の間に地域の図書館へ行った回数では、１回以上行った割合は３８％、行かなか

った（０回）は６１％である。学年別に見ると、一か月の間に地域の図書館に１回以上行

っている児童・生徒の割合は、小学２年生で６割弱、中高生では２割ほどである。学年が

あがるにつれていく回数が減っている。 

 

〈保護者調査（問１０）〉 

 一か月の間に地域の図書館に行った回数では、1回以上行った割合は約３割である。 
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②一か月の間に子どもと一緒に地域の図書館に行った回数 

〈保護者調査（問１２）〉 

 一か月の間に地域の図書館に１回以上行った人に、子どもと一緒に行った回数をたずね

たところ、１回以上行った回数は７割を超えている。 

 半数以上の親が子どもと一緒に図書館に行っていることがわかる。 

 

②一か月の間に地域の図書館から借りた本の数 

〈児童・生徒調査（問１１）〉 

 一か月の間に読んだ本の中で地域の図書館から借りた本の数をたずねたところ、「０冊」

が最も多いが、小学校２年生では「１０冊以上（１９％）」「４～６冊（７％）」となってお

り行く子どもと行かない子どもがいる。 
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〈保護者調査（問１１）〉 

一か月の間に地域の図書館から借りた本の数をたずねたところ、「０冊（２５％）」が多く、

次いで「１０～２０冊（２２％）」、「４～６冊（１１％）」が続いている。本を借りる人と、

数多く借りる人の層に分かれている。 

 また、子どもの学年が低いほど図書館に行く保護者が多い。 
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③一か月の間に学校の図書館に行った回数 

〈児童・生徒調査（問１２）〉 

 一か月の間に学校の図書館に行った回数では、１回以上行った割合は８４％、行かなか

った（０回）は１６％である。（国の調査では０回は２５．７％） 

 学年別に見ると、小学２年生、小学５年生では９割以上の子どもが学校の図書館に１回

以上行っているが、中学生では７割以上、高校生では３割以上となっており学年があがる

につれて低くなっている。 

 

④一か月の間に学校の図書館から借りて読んだ本の数 

〈児童・生徒調査（問１３）〉 

 一か月の間に読んだ本の中で学校の図書館から借りた本の数は、「０冊（２４％）」が最

も多く、次いで「１０冊以上（２２％）」、「４～６冊（１４％）」となっている。 

 学年によって大きく差があり、一か月に読んだ本のうち、学校で借りた本が１冊以上あ

った人の割合は、小学２年生と５年生では９割以上、中学生では５割以上、高校生では１

割強とかなり異なる。 

 低学年の児童ほど、学校の図書館からよく借りている。
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⑤おはなし会への参加状況 

〈児童・生徒調査（問１４）〉 

 おはなし会に参加したことがある人は４３％、行ったことがない人は５５％である。 

 

 

④普段利用している図書館に行く時の交通手段 

〈保護者調査（問１３）〉 

普段利用している図書館に行く時の交通手段をみると、「車（８３％）が圧倒的に多く、

「徒歩（６％）」、「自転車（６％）」を大きく上回っている。 
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⑤普段利用している図書館に行く時の所要時間 

〈保護者調査（問１４）〉 

 普段利用している図書館に行く時の所要時間を見ると、「１０分以内（４４％）」、「１５

分以内（３０％）」が大半となっている。 

 

（４）書店の利用状況 

①一か月の間に子どもと一緒に書店に行った回数 

〈保護者調査（問１５）〉 

 一か月の間に子どもと一緒に書店に行った回数は「１～２回（４３％）」が最も多いが、

「０回（４０％）」という回答もほぼ同数いる。 
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②一か月の間に子どもに買い与えた本の数 

〈保護者調査（問１６）〉 

 一か月の間に子どもに買い与えた本の数では、「０冊（６０％）」が最も多く、全く本を

買い与えていない保護者が全体の６割を占める。以下「１冊（２１％）」「２冊（１１％）」

が続いている。 

 国の調査では０冊は４５．８％である。 

   

③最も利用している書店に行くときの交通手段 

〈保護者調査（問１７）〉 

最も利用している書店に行く時の交通手段は、「車（８８％）」が圧倒的に多い。 
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④最も利用している書店へ行くときの所要時間 

〈保護者調査（問１８）〉 

 最も利用している書店へ行く時の所要時間をみると、「１０分以内（３５％）」、「１５分

以内（３４％）」、「２０分以内（１７％）」の順で多い。書店よりも図書館のほうが近い人

が多い。 
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２ 子どもの読書活動への支援の状況 

（１）子どもの読書に期待すること 

〈保護者調査（問２４）、複数回答〉 

子どもの読書に対して期待していることは、「読解力が身につく（６０％）」、「知識が増え

る（５９％）」、「創造力が養われる（５４％）」、「想像力が養われる（５２％）」が上位に上

げられている。 
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（２）子どもへの支援の状況 

子どもの読書活動を推進するためにしていること 

〈保護者調査（問２２、複数回答）〉 

 子どもの読書活動を推進するためにしていることでは、「市立図書館に連れて行く（４

１％）」が最も多く、「本を買い与える（３９％）」、「子どもが本を読んだらほめる（３４％）」、

「本のことについて話をする（３４％）」などが多い。 

（国の調査では「本を買い与える（４７．８％）」、「本のことについて話をする（４４．８％）」、

「図書館に連れて行く（４２．７％）」の順である） 
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（３）読み聞かせの状況 

①本を読んでもらった経験 

〈児童・生徒調査（問９）〉 

小さい頃、本を読んでもらった経験は、「よく読んでもらった（５１％）」、「時々よんで

もらった（３５％）」をあわせると８割強が本を読んでもらった経験があると回答している。 

 

〈保護者調査（問１９）〉 

 子どもの頃、本を読んでもらった経験では、「時々読んでもらった（４１％）」が多い。 

「よく読んでもらった（１６％）をあわせると、半数以上の保護者が読んでもらった経験

がある。（全国調査では「あまり読んでもらえなかった（３９．２％）」が一番多い） 
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②自分の子どもに本の読み聞かせをしていた時期 

〈保護者調査（問２０）〉 

自分の子どもに本の読み聞かせをしていた時期は、「６歳になるまで（２０％）」、「小学校

低学年まで（２０％）」、「３歳まで（１８％）」の順で多い。 

 

③自分の子どもに本の読み聞かせをしていた頻度 

〈保護者調査（問２１）〉 

 読み聞かせの頻度については、「週に３～４回（３２％）」「週に１～２回（２９％）」「毎

日（２０％）」の順で多い。多くの保護者が毎日あるいは数日おきに読み聞かせをしていた

としている。 

 



25 

2017/02/14 

（４）子どもの読書活動を推進するために必要なこと 

①学校での活動 

〈保護者調査（問２３（１）、複数回答）〉 

子どもの読書活動を推進するために、《学校での活動》で必要なこととしては、「読書の

時間の設定（６３％）」、「調べ学習」など図書館を使った学習の充実（４４％）」、「読み聞

かせ（３９％）」などが上位となっている。 
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②家庭での活動 

〈保護者調査（問２３（２）、複数回答）〉 

 《家庭での活動》で必要なことでは、「図書館に連れて行く（４５％）」、「本のことにつ

いて話をする（４４％）」、「子どもが本を読んだらほめる（３９％）」、「本を買い与える（３

３％）」などが上位である。 

 （国の調査では「本のことについて話す（５６．３％）」、「図書館に連れて行く（５０．

０％）」、「子どもが本を読んだらほめる（４７．６％）」の順に多い。） 

 
  



27 

2017/02/14 

③地域での活動 

〈保護者調査（問２３（３）、複数回答）〉 

 地域での活動で必要なことでは、「公共図書館における児童コーナーの設置や児童書の充

実（４３％）」が最も多く、「読み聞かせの会などの催し物の充実（２１％）」「読書に関す

るイベントの実施や広報活動の充実（１９％）」などが続いている。 

 
 


